

国企改革新动向

本报记者

江西深化国企改革

胡晓军

等方式,规范劳动合同管理,建立了员工正常退出机制。”江西省国资委副主任李健说。

江西省建材集团公司是一个老国企,内部曾存在多种不同身份的职工,对他们的管理一度给企业造成了很大的困难。开展企业内部选人用人制度改革后,这家企业在内部有意识地淡化员工身份差异,员工不论出身,只要进入企业,身份就只有一个,那就是企业人。“截至2015年年底,原老国有企业身份人员2600多人全部和后来社会化招聘的员工执行同样的劳动合同管理,同岗同酬同福利,按相同的社会保险体系缴纳社会保险。”公司总经理江尚文说,“企业劳动关系和谐,发展成果共建共享,员工群众得实惠,这样才能更多地激发全员参与改革发展的热情和创造力,形成企业与员工的利益共同体。”

在国企用工制度上,江西严格契约化管理,建立了员工择优录用、能进能出的用工制度;在人事制度上,则坚持市场化导向,对管理人员实行竞聘上岗、能上能下。

目前,江西省省属国有企业资产经营(控股)有限公司正以第四方物流平台系统为核心,打造“互联网+物流”智慧物流体系,整合全省物流资源。

“江西给了我一个干事创业的平台,这个平台给了我一个实现价值、提升自我的机会。”现任江西省国控公司总经理金平深有感触。两年前,他是贵州省产业投资集团有限公司副总经理。2014年9月,江西省组织7户省出资监管企业,面向境内外市场化选聘9名企业领导人员。历经半年的激烈角逐,时年46岁的金平从252位海内外竞聘者中脱颖而出,摘得其中唯一的一个正职岗位,到江西工作至今。

近年来,在国有企业改革进程中,江西省紧紧抓住企业内部选人用人制度改革这一关键,积极探索,大幅激发企业内生活力,提高企业竞争力。

“江西的省出资监管企业现在已全部制定公开招聘制度,面向全社会招聘,严把员工进口关,择优录取,从严控制人员补充数量;全员签订劳动合同,通过签订、继续履行、变更、解除或终止劳动合同



“空中巴士”路面测试

8月3日,“空中巴士”——巴铁1号试验车在河北省秦皇岛市北戴河区亮相。我国自行设计研制、全面拥有自主知识产权的“巴铁”是一种新型的大运量公共交通工具,设计适用于城市主干道路面的上空,依靠电力驱动,采用大运量宽体高架电车设计,隆起的架构设计上层载客,下层镂空部分可以正常行驶高度2米以下的车辆。

光明图片/视觉中国

工信部发文促进中小企业国际化发展

本报北京8月3日电(记者刘坤)为提高中小企业技术、品牌、营销、服务的国际竞争力,工信部、中国银行日前制定印发了《促进中小企业国际化发展五年行动计划(2016-2020年)》,推进中国银行改善金融服务,促进中小企业融入全球市场,利用全球要素。

中缅国际铁路通道大临铁路全线开工

本报昆明8月3日电 记者张勇、通讯员张伟明日前从云南铁路部门获悉,中缅国际铁路通道云南大理(沧)铁路建设顺利推进,全线控制性工程开工建设。大临铁路全长202.095公里,设计时速为每小时160公里,为I级双电气化铁路。

成都武侯区

行政审批标准化 让群众办事少跑路

本报记者 李晓东 危兆盖

“从申请到领证,只用了短短五天。”

从深圳回成都创业的张涛,体验了高效便捷的“武侯政务”。

8年前,四川省成都市武侯区将22个区级职能部门所承担的共79项行政审批事项全部统一起来,成立了国内首个行政审批局,随后,“武侯标准”逐渐在全国范围内成为示范的标杆。去年10月,武侯区行政审批局进一步通过整合全区所有职能部门行政审批资源,建立起96166热线和“互联网+政务服务”服务平台,基本实现办事群众只拨一个电话就可以解决所有问题的设想。

除此之外,武侯区在以“标准化”推动行政审批制度改革的过程

审计问政 把脉重大政策落实

本报记者 钟超

8月3日,审计署发布《2016年第二季度国家重大政策措施贯彻落实跟踪审计结果》。围绕财政资金统筹使用、扶贫任务落实、“放管服”改革、重大项目建设和“营改增”试点推进等重大政策,审计署二季度审计了1077个单位1633个项目,涉及中央资金2036.54亿元。具体审计情况如何?国家重大政策落实得怎样?记者采访了审计署有关负责人。

供给侧结构性改革:着力培育发展新动能

推进供给侧结构性改革,是着眼我国经济发展全局的重大战略思想。针对去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务,各地、各部门积极主动作为。今年4月,贵州省成立贵州电力交易中心有限公司,将参与电力直接交易的工业企业用户扩大至装机容量1000千伏安以上的所有用户,使贵州大工业用电价格每千瓦时平均下降9.17分,降低了企业成本,增强了企业竞争力。

科研转化率是制约我国科技发展的关键短板。为推动科研成果落地,黑龙江省市两级财政与哈尔滨工业大学共同出资,建立了以推动科研成果转化为主攻方向的哈工大机器人集团,生产20余类、100多种工业机器人,2015年实现销售收入3.05亿元,促进了43项科技成果转化。

然而,也有一些重大项目进展迟缓,甚至未批先建。审计发现,茂名博贺2×100万千瓦超超临界燃煤发电工程项目未经核准开工建设,违背了国家对煤电项目总量控制的要求。此外,还有公租房、城市轨道交通、敬老院、

教育信息系统、铁路支线及运河船闸建设等6个项目进展迟缓。

“对发现的问题,审计署将持续跟踪检查整改情况。”审计署有关负责人指出。据了解,对4月和5月审计发现涉及44.52亿元财政资金的问题,审计部门已向被审计单位出具了整改建议函。截至二季度末,有关单位已整改其中涉及15.47亿元财政资金的72个问题。

简政放权:推动降低制度性成本

简政放权是转变政府职能、释放改革红利的重要一环。审计发现,各地各部门简政放权的成效明显,如工商总局构建便捷有序的市场退出机制,降低退出成本;天津、黑龙江和贵州3省市分别通过深化相对集中行政许可改革等方式优化服务,降低市场主体经营成本;全面推开“营改增”试点后部分企业税负下降明显等。

同时,审计也发现,在“放管服”改革中,部分单位在履职尽责、行政审批中介服务、进出口等环节收费或重复收费,涉及资金2.01亿元。此外,部分行政审批和中介服务事项清理下放后未能有效承接,重复监管与事中、事后监管不到位;有的投资监管、医院信息系统贯通不及时或在线办理率低,影响政务服务效率和信息资源协同,背离了改革的初衷。

如何进一步推动改革?审计署有关负责人表示:“要抓紧整改审计发现的问题,坚决纠正简政放权‘不愿’、懒政等行为,严查违规收费,减轻企业负担”。

“今年下半年,审计署仍将继

续跟踪审计相关地方和部门的‘放管服’改革落实情况,降税降费、降低制度性成本情况以及减轻企业负担的情况。”审计署有关负责人表示。

扶贫开发:切实统筹盘活扶贫资金

扶贫开发是改善民生的重头戏。今年4月,国务院办公厅印发《关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》,江西、甘肃、重庆、湖北等省市将中央财政资金与部分地方财政资金纳入整合范围,改善了扶贫成效。

这轮审计还发现,部分地区和单位扶贫工作中存在任务落实不到位、违规使用资金、项目推进慢和效果不佳等问题。

“一是部分地区扶贫贷款贴息、产业扶贫、光伏扶贫等扶贫政策措施落实不到位。二是3个扶贫项目推进缓慢。三是433.47万扶贫资金被违规套取或用于与扶贫任务无关的支出;9706.82万元扶贫资金闲置未及时发挥效益。四是27个扶贫项目效果不佳。”审计署有关负责人指出。

如何解决这些审计中暴露的扶贫开发问题?审计署有关负责人表示,要加大审计发现问题整改力度,及时解决资金闲置、项目推进缓慢等问题。针对过去审计发现的扶贫资金闲置问题,各地高度重视并实施整改。截至今年6月底,17省市已盘活扶贫资金6.07亿元,其中4.31亿元加快了拨付或使用进度,1.76亿元统筹整合用于其他扶贫项目;有关地方政府和单位修订完善加强扶贫资金管理等相关制度措施23项。

太湖水位降至警戒水位附近

本报北京8月3日电(记者陈晨)国家防总3日召开发布会宣布,8月3日14时,太湖平均水位为3.81米,接近3.80米的警戒水位,预计4日太湖平均水位将降至3.78米,太湖流域防汛抗洪工作取得阶段性胜利。

国家防办新闻发言人张家团介绍说,太湖流域今年降雨较常年同期偏多近4成,太湖今年最高水位为4.87米,为1954年以来第二高水位,且长时间维持高水位,超警历时长达58天,仅低于

1954年、1999年超警历时天数,为有记录以来的第3位,其中,超保证水位持续1个月。

当前,太湖水位虽已退至警戒水位附近,但仍高于3.50米的防洪控制水位,为尽可能减少太湖高水位与台风遭遇的风险,国家防总要求太湖防总及苏、浙、沪三省市继续加强堤防巡查防守及骨干工程科学调度,利用降雨间歇期继续降低太湖及河网水位,为迎战后续台风暴雨洪水创造有利条件。

长沙重庆两处景区被撤销5A级

本报北京8月3日电(记者鲁元珍)国家旅游局3日发布了近期5A级景区评定复核情况,决定撤销湖南省长沙市橘子洲旅游区、重庆市南川区青龙峡景区5A级景区质量等级;对安徽省安庆市天柱山风景区、福建省武夷山景区、福建永定—南靖土楼旅游景区给予严重警告,限期6个月整改。同时,新批准安徽省芜湖市方特旅游区、江苏省徐州市云龙湖景区、江苏省连云港市花果山景区、湖南省邵阳市崀山景区、云南省昆明市昆明世博园景区、云南省昆明市腾冲火山热海旅游区为5A级景区。

国家旅游局规划财务司司长彭德成介绍,长沙市橘子洲旅游区、重庆市青龙峡景区存在的主要问题包括:景区安全隐患严重,旅游安全巡查服务缺失;景区环境卫生差,厕所卫生脏乱差,垃圾清扫不及时,餐饮区食品加工场所质量等级;对安徽省安庆市天柱山风景区、福建省武夷山景区、福建永定—南靖土楼旅游景区给予严重警告,限期6个月整改。同时,新批准安徽省芜湖市方特旅游区、江苏省徐州市云龙湖景区、江苏省连云港市花果山景区、湖南省邵阳市崀山景区、云南省昆明市昆明世博园景区、云南省昆明市腾冲火山热海旅游区为5A级景区。

国家旅游局规划财务司司长彭德成介绍,长沙市橘子洲旅游

宁夏大力推动全域旅游

本报(记者庄电一)到处有景、随处可游的宁夏,将推动全域旅游,力争将旅游业打造成开放宁夏的先行产业、富裕宁夏的支柱产业、和谐宁夏的富民产业、美丽宁夏的绿色产业。这是自治区党委、政府日前联合召开的全域旅游发展推进大会上传出的信息。自治区党委书记李建华和国家旅游局副局长李世宏在会上为宁夏旅游发展委员会揭牌。宁夏旅游局调整宁夏旅游委员会后,将由政府直属机构改为政府组成部门。

陆地面积只占全国0.69%、旅游资源类型却占48.4%的宁夏,具有极为丰富的旅游资源,具有发展全域旅游的独特优势。在自然方面,大山、河流、沙漠、森林、湿地、峡谷、草原、黄土高坡、丹霞地貌,宁夏一应俱全;在人文方面,伊斯兰文化、西夏文化、丝路文化、黄河文化、红色文化,在宁夏

交汇融合。

国家旅游局副局长李世宏表示,宁夏的沙漠旅游、黄河旅游、回乡风情游等已经成为中国旅游的重要品牌。他称赞宁夏旅游在特色化、差异化发展方面已经取得显著成就,在体制创新、营销推广、智慧旅游等方面也走在了全国前列。

自治区政府代主席咸辉说,要把宁夏作为一个大景区来规划建设,实现景区、景点全覆盖,按照全域化的要求配置旅游资源、规划旅游布局、推进景区建设,融合产业发展,密切资源联动,推动整体开发,打破部门分割、区域分割、景区分割,有效解决“半年闲、留客难、购物难、娱乐少”等问题,进而在景区间、地区间、产业间取得“一加一大于二”的倍增效应,共同打响“塞上江南、神奇宁夏”的品牌。

G20如何改变杭州

(上接1版)

“满地都是狗屎,脚都要踮起来走,早上倒马桶,上厕所的人排成长队……”今年70岁的郝素琴大半辈子都生活在这里,忆及往日感慨不已。

上城区委书记缪承灏说,从G20峰会宣布在杭州举办起,馒头山的整治加快了步伐。有拆、有修、有建,经过半年多的努力,馒头山如今焕然一新。家家户户有了阳台、卫生间、厨灶。

“过程并不容易,拆除违章建筑最难。”馒头山社区党委书记郑鸳鸯说,老百姓非常淳朴,他们也知道这个地方这么脏乱差,不拆都觉得对不起中外嘉宾。

通过一家一户地做工作,一点一点地示范,居民们看到环境越来越好,房子越来越漂亮,不但没了意见,还主动参与到整治建设中。“民生之变,最终赢得了民心之变。”缪承灏说,上城区一共有93个G20峰会整治项目,全部是民生工程。说是为了迎接G20,更是造福了老百姓。

格局之变:“迎来大气开放的钱塘时间”

“我们抓住G20的契机,不单

改善了民生,把产业也引了进来。”上城区南星街道党工委书记鲁军对记者说。现在绿树掩映的馒头山社区,坐落着凤凰御元、凤凰1138两个创意产业园,80多家企业已经入驻。

对于杭州来说,这样的变化并不鲜见。自去年二季度以来,杭州市GDP增速已连续5个季度运行在两位数区间。今年上半年,杭州以10.8%的经济增速领跑,分别高于全国、全省4.1和3.1个百分点。

“坚持服务保障G20杭州峰会与推动杭州经济社会发展‘两手抓、两不误、两促进’,让杭州的供给侧结构性改革找准了跑道、见到了曙光、尝到了甜头。”赵一一点地示范,居民们看到环境越来越好,房子越来越漂亮,不但没了意见,还主动参与到整治建设中。

“民生之变,最终赢得了民心之变。”缪承灏说,上城区一共有93个G20峰会整治项目,全部是民生工程。说是为了迎接G20,更是造福了老百姓。

赵一德觉得,杭州变了,“正从西湖的精致和谐,迎来大气开放的钱塘时间”。

(本报成都8月3日电)